

被网友诱骗偷渡至诈骗窝点后机智脱逃

法援助冲动少年“无痕”回归社会

湖南法治报全媒体记者 罗霞 通讯员 李尚勤

湖南法援故事

高薪工作竟是电信诈骗

2020年7月,17岁少年张某在网上结识网友陈某。

了解到张某待业在家又喜欢玩网络游戏,陈某称缅甸一网络公司正在招聘游戏客服,既能玩游戏又能赚钱,力邀张某前往缅甸。

张某考虑到自己既没有出国证件,又没有足够路费,一直犹豫不决。陈某见此情况表示不仅不需要办理签证,还可为其提供前往缅甸的资金。

经受不住诱惑的张某答应了陈某,翌日与陈某另外结识

的王某等一群人会面。

一番简单交流后,大家决定由王某带领张某等5人,乘坐网约车、飞机抵达云南西双版纳,再从西双版纳转乘私家车偷渡至缅甸小勐拉。

一行人被缅甸境内人员带至一诈骗窝点,张某方才恍然醒悟,这份工作并非陈某所称的高薪游戏客服,而是从事违法犯罪的诈骗勾当。

第2天,张某伺机逃离,向中国驻缅甸大使馆求助,后由边境警察带回国。

2021年7月,曾与张某同行去缅甸的段某,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被公安机关

刑事拘留,张某等人偷越国(边)境一事被引发。

今年2月8日,公安机关以张某涉嫌偷越国(边)境罪,将其刑事拘留。

法援介入避免留下人生污点

3月初,湘潭市法律援助中心受理了张某家属的法律援助申请,并指派湖南人和人(湘潭)律师事务所律师彭帅岚为这一案件提供法律援助。

彭帅岚第一时间掌握了基本案情。在与承办警官沟通中,他了解到张某始终不认为自己行为构成犯罪,对公安机关对其采取拘留措施存在埋怨情绪。

为此,他反复用浅显易懂的语言向张某阐释,让其认识到自己行为上的错误,情绪得到平稳恢复,表示愿意积极配合警方调查。

彭帅岚认为,张某偷越国(边)境时未满18周岁,系未成年人,在境外停留3至4天。在掌握实情后,及时迷途知返并向大使馆求助,行为显著轻微,无羁押必要,遂及时将书面意见提交至公安机关,后张某被公安机关取保候审。

3月11日,公安机关将本案以偷越国(边)境罪移送检察院审查起诉。

阅卷过程中,彭帅岚发现,

张某与包括王某在内的同行5人均是首次见面,此前互不相识,甚至有人都不知晓张某姓名。张某的行为实质上不符合偷越国(边)境罪中“三人以上结伙偷渡”的情形:法律上的“结伙”必须存在事前共谋、事中协助配合等行为事实;而张某与另5人仅是简单地同行,并不具备构成结伙的相关事实,因此尚不构成偷越国(边)境罪。

4月30日,彭帅岚向本案承办检察官提出张某无罪的观点,并提交书面意见,最终公安机关向检察院作出撤回对张某移送审查起诉的决定,8月14日作出对张某终止侦查的决定。

打零工受伤被踢皮球 法援律师助其成功获赔 这个特殊家庭终于走出困境

湖南法治报全媒体记者 罗霞
通讯员 张度

慈利县岩泊渡镇有一个这样的家庭,父亲老刘年近七旬,儿子小刘双目失明,父子相依为命,艰难生活。

但命运偏偏没有眷顾这对父子,2021年12月5日,老刘倒在了为他人耕种的地里,住进了医院,也压垮了这个家庭。

直到法律援助走进老刘的生活,助其走出困境,重新过上了好日子。

七旬老人倒在打零工的地里

原本想打零工补贴家用,却不慎在干活时受伤。

近6万元的医疗费,对于本就贫困的老刘家庭来说,无疑就是一笔巨款。

他多次向雇主向某、熊某请求补偿,然而向某与熊某互踢皮球,半年过去了也没有回应。

不甘命运安排的老刘,思考着打一场官司,可到哪儿去请律师呢?村主任告知他去慈利县法律援助中心试试。

2022年4月8日,老刘走进了慈利县法律援助中心,法律援助律师唐新明接待了他。

“不要紧,老刘,我们会认真负责地帮你的,不要钱。”唐新明跟老刘说。

老刘用怀疑的眼神瞧了瞧唐新明,总感觉到哪里不真实。他不理解法律援助,总有一种天上掉馅饼的感觉。

唐新明一眼便看出了他的心思,把老刘带进了主任室,由主任为他解答现今的法律援助制度,并办好相关审批手续。

捧着法律援助指派表后,老刘踏实了,将自己的经历一五一十倒了出来。

一老一残家庭走出困境

案件难度大,风险也很大。听完老刘的讲述,唐新明脑海里浮现了两个“大”字。

一方面是被告主体的确认,到底告介绍的被告主体向某,还是告真正雇佣结果的被告主体熊某?另一方面,原告与被告之间的责任又该如何界定?

老刘不是法律专业人员,

手里不具备证据,原告的举证责任统统落到了唐新明身上。

一系列沟通后,老刘的信任感上来了,一激动来了一句,“我相信你,你怎么办好”。

该案涉及到两个雇佣主体,唐新明来到事故现场,走访周围群众,详细了解案情,梳理已有证据。

5月24日,这一案件在慈利县人民法院开庭。唐新明在法庭上详细阐明了我国《民法典》,在提供劳务者受害方面关于责任分配的相关规定,并借助真实案例向法庭及各方当事人讲解分析,在劳务关系中各方存在的过错程度及需要承担的责任。

7月26日,慈利县人民法院支持了唐新明的辩论意见,老刘胜诉获赔71324元。

这是老刘第1次与法律援助律师打交道,也第1次与法律援助中心打交道。

“原来真地到法律援助中心请律师不要钱。”老刘全程体验到了法援律师专业负责的办案热情,最终得到了自己想要的公平正义。

图片新闻



关爱特困罪犯家庭未成年子女

为提高罪犯改造积极性,提升改造质量,省德山监狱联合各地方司法局开展特困罪犯家庭走访慰问活动。日前,省德山监狱副监狱长燕良红(左三)率教育科工作人员一行赴永顺县,与县司法局联合开展“融冰行动”,走访慰问特困罪犯未成年子女。

通讯员 刘崇安